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Wichtige RechengrofRen

Stoffmenge eines Stoffes X: n(X) .
Molare Masse (M): MIX) Stoffmenge eines Stoffes X: n(X)
Relative Atommasse: Ar n=N/N,,

also: Teilchenzahl eines Stoffes / Avogadrozahl [ mol ]
Stoffmengenkonzentration: c(X)
(,veraltet”): Molaritdt bzw. Schreibweise 0.1 M bzw. Molare Masse (M) [ g/mol ]
0.1-molare Losung, im Chemikalienhandel ublich! (,Molmasse” / , Molekulargewicht*)

M=m/n ausin=m/ M
Massenanteil:  w(X)
(,veraltet”): Masseprozent (Gewichtsprozent)

Beachten:

Atommasse (Einheit u) # relative Atommasse (einheitslos)

Molekiilmasse (Einheit u) # Molare Masse (Einheit: g/mol)
Quelle: Prof. Bottcher
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Aquivalent: Bruchteil 1/z eines Teilchens X

(z = wirksame Wertigkeit, z.B. Bindung eines Protons)

Aquivalentkonzentration = Stoffmengenkonzentration von
Aquivalenten

(,veraltet”): Normalitat bzw. Schreibweisen wie 0.1 N
bzw. 0.1-normale Losung, im Chemikalienhandel tblich!

Anmerkung:
Molalitat (bendtigen wir nicht!)

Quelle: Prof. Bottcher

Beispiel:
Herstellen einer NaCl-Losung mit der Stoffmengenkonzentration
¢ =1.0 mol/L

e Ansetzen der Losung in einem MaBkolben (Messkolben),
z.B. 1 Liter (mit Eichmarke bei z.B. 25°C)

a) Berechnen der molaren Masse von NaCl (M = 58.44 g/mol)
b) exakt 58.44 g (p.a.) auf der Analysenwaage einwiegen

c¢) Uber einen Trichter in den MaRkolben tUberfihren, und

d) bis zur Eichmarke genau mit Wasser auffillen.
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Massenanteil w
Definition:
w(X) = m(X) / 22 m (ges.) (Masse Einzelkomponente/ Masse Gemisch)
somit: Zahlenwert zwischen 0.00 und 1.00 (oder in %)

Beispiel :
Herstellen einer 15%-igen NaCl-Lésung (bzw. mit w = 0.15)
in Wasser als Losungsmittel

D.h., 100 g dieser Losung enthalten 15 g NaCl (p.a.) und 85 g
reines Wasser

(Da die Dichte von reinem Wasser 1.00 g/mL betragt, darf hier das
entsprechende Volumen abgemessen werden!)

Quelle: Prof. Bottcher
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Aquivalent/Normalitat

Definition- Quelle: Prof. Bottcher

Aquivalent ist der Bruchteil 1/z, wobei z die jeweilig betrachtete
wirksame Wertigkeit ist.

Fallunterscheidungen:

a) Neutralisationsreaktionen

Bsp.: HCI (Salzsaure), z = 1, da ein aktives Proton

HCl + NaOH — NaCl + H,0

Bsp.: H,SO, (Schwefelsdure), z = 2, da zwei aktive Protonen
H,SO, + NaOH —Na,SO, + H,0 (Stéchiometrie stimmt nicht!)
Um ein Aquivalent (mol) NaOH umzusetzen, wird nur die Halfte
(1/2 mol ) Sdure bendétigt!
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H,SO, + 2NaOH —Na,S0, + 2H,0 (Stochiometrie stimmt !)

Aber: um ein Aquivalent (mol) NaOH umzusetzen, wird eben nur
die Halfte (1/2 mol )Sdure benotigt.

D.h., um 1 Aquivalent NaOH (1 mol = 40.00 g)
zu neutralisieren, werden nur 49.04 g H,SO, benotigt Bsp.: H3PO, (Phosphorsaure), z = 3, da drei aktive Protonen

(M = 98.07 g/mol) H;PO, + NaOH —-Na,PO, + H,0 (Stochiometrie stimmt nicht!)

Quelle: Prof. Bsttcher Um ein Aquivalent (mol) NaOH umzusetzen, wird nur ein Drittel

(1/3 mol ) Sdure bendtigt!

D.h., um 1 Aquivalent NaOH (1 mol = 40.00 g)
zu neutralisieren, werden nur 32.66 g H,PO, bendtigt
(M =97.97 g/mol).
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b) Redoxreaktionen (Redoxaquivalent) In neutraler oder basischer Losung:

Bsp.: Kaliumpermanganat (KMnO,) MnO, +3H,0 +3 e —> MnO, +4 OH-
.. z=3; M(KMnO,) = 158.04 g/mol
In stark saurer Losung: ( a) e/

- + - 2+ B
MnQ,” +8H"+5e” = Mn*+4H,0 D.h., um hier ein Aquivalent des Reaktionspartners umzusetzen,

wird nur 1/3 mol KMnO, benétigt.
z=5; M(KMnO,) = 158.04 g/mol

D.h., um ein Aquivalent des Reaktionspartners (z.B. Fe?*)  (Dieser Fall ist seltener und kommt in unserem Grundpraktikum

umzusetzen, wird nur 1/5 mol KMnO, benétigt . nicht vor!)

Somit finden wir eben auf Malllésungen die Angabe:
0.2 molar bzw. haufiger noch 0.02 molar.

Quelle: Prof. Bottcher
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C) |0nenreakti0nen (IonenaqUanlent) Quelle: Prof. Bottcher
Die wirksame Wertigkeit z entspricht hierbei der lonenladung :

zB.: %Ca?*  1/3P0O,3" 1/3 Cr3+

Ansetzen der Aquivalentkonzentration (Normalitat):

,Vorteil” bei Titrationen: es werden von beiden Losungen (Titrand
und Titrator) jeweils dieselben Volumina bis zum Aquivalenzpunkt
benotigt/verbraucht.
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Quelle: Prof. Bottcher

Mischungskreuz: Verdiinnen/Mischen von Lésungen

Bsp. Stoffmengenkonzentration

Aufgabe: Aus einer 1 m Essigsaure ist durch Verdiinnen mit Wasser eine
0.1 m Essigsaure herzustellen. In welchem Verhaltnis ist die Saure mit
Wasser zu mischen?

Losung z.B. mit ,,Mischungskreuz®:
a = Konzentration der starker konzentrierten Losung

b = Konzentration der schwacher konzentrierten Losung, oder hier:
Konzentration von Wasser in Bezug auf den Stoff Essigsaure, also hier
=0
¢ = Konzentration, die durch Mischen erreicht werden soll o
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Quelle: Prof. Bottcher

Mischungskreuz aufstellen:

a (c —b)

b (a—c)

Das Verhiltnis (¢ — b) / (a — ¢) gibt schliefilich das Mischungsverhiltnis von stark
konzentrierter zu schwach konzentrierter Losung (bzw. Wasser) an.

Hier im Beispiel:
1 m (0.1 -0) (= 0.1 Teil der Saure)
0.1m

0m (1-0.1) (= 0.9 Teile remnes Wasser)
10
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Also: 1 Teil 1 m Essigsdure sind mit 9 Teilen Wasser zu muschen. um eine 0.1 m Essigsdure Quelle: Prof. Bottcher

zu erhalten.
Fiir eine Endkonzentration von 0.01 m: Mischungsverhiltnis 1 : 99; 0.001 m: 1 : 999 usw.
Beachten Sie, dass Sie hier mut Volumenteilen operieren, im Gegensatz zu anderen

Sachverhalten 1im Folgenden.

Das Mischungskreuz ist ,universell™ einsetzbar. d.h. es kann nicht nur bei ,.Molaritdten®,
sondern auch ber . Normalititen™ bzw. beir anderen Konzentrationsangaben angewendet
werden.

¢ Beispiel Masseprozent. oyp, (1dentisch nut Massenanteil. nur mat 100 multipliziert, %)

Aufgabe: Durch Mischen einer 40%-1gen NaOH mit einer 20%-igen NaOH soll eine 30%-ige
NaOH (w = 0.30) erhalten werden. Welche Massetelle (Beachten: Abwiegen, hier keme

Volumina, s.o.) miissen gemuscht werden?
11
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40 (30 —20) (= 10 Masseteile der Lauge)
N 4
30
" k"
20 (40 — 30) (= 10 Masseteile der Lauge)
also1:1

Also: I Massereil der 40%-1gen Lésung wird mut 7 Massereil der 20%-1gen Losung genuscht,
um cie 30%ige Losung zu erhalten.

(Warum wurden die Beispiele so emnfach gewidhlt? Sie kénnen das Ergebmis so leicht
iiberpriifen! Wahlen Sie x-beliebige andere Beispiele, es funktioniert immer!)

Quelle: Prof. Bottcher

12
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Quelle: Prof. Bottcher

* Beispiel: Volumenprozent, Vol% (1.d.R. emne Fliissigkeit mit Wasser 1m Gemisch)

Aufgabe: Eine 50 Vol%-ige Ethanolldsung (in Wasser) soll aus einer 96 Vol%igen Lésung
durch Mischen mit emmer 30 Vol%-igen Ethanollsung hergestellt werden. Welche
Volumenteile (!) sind zu mischen?

96 (50 —30) (=20 Volumenteile)
N 4
50
.r' R

30 (96 — 50) (= 46 Volumenteile)

Durch Mischen von z.B. 20 mL einer 96 Vol%-i1gen Ethanollésung mit 46 mL einer 30 Vol%-

1gen Ethanollésung werden 66 mL emer 50 Vol%-1gen Ethanolldsung erhalten.
13
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. . . Quelle: Prof. Bottcher
Weitere Beispiele:

* Wieviel Gramm reines NaCl sind in 200 g einer Lésung dieses Stoffes enthalten. wenn sie
emen Massenanteil von w = 0.055 (also eine 5.5%-1ge Lésung) aufweist?

m (NaCl)=0.055 x 200 [g] =11 &
(Sie benotigen fiir die Rechnung also nicht die molare Masse des Stoffes!)

o Wieviel Milliliter 35 Vol%-iges Methanol kénnen aus 175 mL reinem Methanol (100%)
durch Mischen mit reinem Wasser entstehen?

cvorrs = V(MeOH) / FiGemisch) (multipliziert mit 100)

Gleichung nach 7{Gemusch) umstellen und ausrechnen ergibt 500 mL an 35 Vol%-1gem
Methanol als Ergebmnis.

14
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Berechnung von Mischungsverhaltnissen Quelle: Prof. Bottcher

Fir das Mischungsverhéltnis zweler Losungen bekannter Konzentration (z.B. 1 ¢yp,) Zur
Herstellung einer Losung gemischter Konzentration gilt:

mycy+—mr e =(m +nn)ce (ce= gewlnschte Endkonzentration)

¢ Beispiel:
10 g einer Natronlauge (w = 0.40) werden nut 100 g reinem Wasser gemischt. Wie grold 1st
die Konzentration (Massenanteil) der dabei resultierenden Lésung?

Umstellen der zuvor genannten Gleichung ergibt:
ce=(mecitmrca)/ (mm+m)=(10gx 040 + 100 gx0.00)/(10 g + 100 g)=0.0364

Die resultierende Losung weist emnen Massenanteil von 0.0364 bezogen auf den Stoff NaOH
auf, d.h. sie ist 3.64%ig. (Beachten Sie. dass auch hier die Konzenfration des Wassers —
bezogen auf den Stoff NaOH — gleich Null gesetzt wird.)

Wichtige Anmerkung: Sie konnen aus diesen Angaben nicht berechnen. welche Molaritét
die Losung aufweist. dazu muss Thnen die Dichte der Losung gegeben sein! Tabellen finden
Sie dazu beispielsweise 1m Anhang des Praktikumsbuches ,.Jander-Blasius™ (vgl. Ausgabe
2005, S. 549 bis 554:; Beachien Druckfeller in Tab. 4.3: Salzsaure, erste Zeile links: eine
0.36%i1ge Salzsdure weist emne Stoffmengenkonzentration von ¢ = 0.09874 mol/L auf!) 15
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Molares Normvolumen

Molares Normvolumen (/y,):

bei1 (1dealen) Gasen annédhernd emne Konstante,
Normbedingungen: 0°C, 1 atm(273.15 K, 101.33 kPa)
1 atm=1.013 bar

V= 22.414 L/mol

V
Ven = [L / mol]

Quelle: Prof. Bottcher
16
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Avogadro (1811):
Gleiche Volumina verschiedener Gase enthalten bei gleichem . » ] 3 . "
Druck und gleicher Temperatur gleich viele Teilchen (z.B. Atome Blete ErEHE ) el e BT L i TSR G oy D ¢ EEeas

oder Molekiile)

Beispiele fiir Berechnungen: p=m/[V — Vm=M(CO,)/p(CO,)
= , -1 il
a) Zersetzung von Kalkstein mit Salzsdure =44.01g-mol™*/1.9767 gL+ =22.26L/mol
100.09 g 44.01g Woher kbnnen Abweichungen resultieren?
CaCO, +2 HCl — CaCl, +H,0 +c0o, T Dichteangaben aus den Tabellenblchern, Temperatur?

. L . . Angaben sollten stets flir 0 °C und 1 atm gelten!
Bei einem quantitativen Umsatz von einem Mol Calciumcarbonat

entstehen 22.4 L Kohlendioxid (0 °C, 1 atm).

Quelle: Prof. Bottcher
17
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|deales Verhalten eines Gases beip <1 barund T=>0 °C;

pV:nRT
p=m/V — Vm=M (CO)/ p(CO)

_ . =28.01g-mol1/1.250g-L1=22.41L/ mol
b) Zersetzung von Ameisensdure

46.03 g 28.01¢g Aufgabe zum Uben:

HCOOH — H,0 + CO T Berechnen Sie die Dichte der Gase Wasserstoff, Stickstoff und
Sauerstoff bei T=273.15 K und p = 1 atm) unter Zuhilfenahme des

(Katalysator ist konzentrierte Schwefelsaure, oder besser: PSE und der Definition des molaren Normvolumens!

Konzentrierte Phosphorsaure)
Bei einem quantitativen Umsatz von einem Mol Ameisensiure  (Ergebnisse zum Vergleich: p (H,) = 0.089 g/L; p(N,) = 1.251 g/L
entstehen 22.4 L Kohlendioxid (0 °C, 1 atm). und p(0,) = 1.429g/L)

Quelle: Prof. Bottcher
18
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Stochiometrisches Rechnen bei Titrationen (MaRanalyse) Quelle: Prof. Bottcher

Beispiel: Saure-Base-Titrationen

\¥/
j Am Aquivalenzpunkt einer Titration gilt: n,=n,
1 aus c =n/ Vfolgt: c,-Vi=¢,"V,
L] e Gesucht ist z.B. ¢, (Probeldsung, ¢ und damit n unbekannt)
Begriffe:
/ ¢, - V; (unbekannte Lésung, Titrand)
c, - V, (Verbrauch an bekannter MaRlésung, Titrator)
& Probeldsung Bei der Reaktion muss es einen definierten Aquivalenzpunkt

A geben (meist eindeutiger Farbumschlag, 0.a.).
19
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Quelle: Prof. Bottcher

Berechnungen:

Umstellen der Gleichung ¢, - V; = ¢, - V, nach c¢;:
c,=¢,-V,/V,

Aus den Beziehungenc=n/Vund n=m / M folgt:
m;=M;-c,-V,

So wird die Masse des unbekannten Stoffes bestimmt, i.d.R. in mg.

20
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Metalle in Sduren:

Nicht-Oxidierende Sauren Oxidierende Sauren: Anion wirkt oxidierend
Salzsdure HCI Saure: , Schwefelsdure H,SO,
. N . “ + Anion .
Phosphorsaure H;PO, »H30" bzw. H* -Teilchen Salpetersaure HNO,
Spannungsreihe ganz genau betrachten! Elektrodenreaktion  Symbol  E® [V]
. _ o http://daten.didaktik
Li 2 Lit+e Li/Li+ -3,04 . .
. . . . chemie.uni-
* Metalle mit negativem Potential sind unedel Ca 2 Ca*+2e Ca/Car*  -2,87 bayreuth.de/umat/n
* Metalle mit positivem Potential sind edel Mg & Mg +2e  Mg/Mg*  -2,36 Ef”st_g'eichllm_g{]arc
Al 2 ARt +3e  AJAP -1,66 iv/nernst_gleichun
g.htm
Zn 2 ZIntt 4 e Zn/Zn2+ -0,76
— Unedle Metalle reagieren mit nicht-oxidierenden , Fe 2 Feti2e  Feffe* 041
Sauren Unedle Metalle  5Sn = 5nit+ 2e Sn/Sn2* -0,14
— Edle Metalle reagieren nicht mit nicht-oxidierenden e 2 E My 2e FR/WT 2000
. Cu = Cult + 2e Cu/Cu+ +0,35
Sauren ~1«
Pt = Pt + 2e Pt/Pt2+ +1,20
Au 2 AU+ 3e  AufAut +1,41 21
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Unedle und edle Metalle reagieren mit oxidierenden Sauren.

Redoxreaktion Redoxpotential (Valt)
2B Fein HNO; oder H,SO, In® 4+ 2e” T In 0,76
D 24 -
, Fe™ + 2e° = Fe -0.447
Bildung von NO/NO, und H, Bildung von S0, und H,
2H + 27 = H- 0

- kinetische Effekte und Uberspannung beachten! B L
S0+ 4H* + 2e” T= 80,4+ 2H0 0. 158

Beobachtung: Cu in konzentrierter H,SO, Cu™ +2e~ == Cu 0337
- SO, wird gebildet Spannungsreihe Hg™ +2e™ == Hg 0.788
AgT + e = Ag 0,799
MO, +4H*+3e” = NO+2H,0 0,957

[C]<- [D]¢ 3 :

c.
Aber: AG=AG°+R:T:lIn - =

[A]"- [B]° P+ 2e” =— Pt 1,18
Aut + 3eT = Au 1,498

Cu+4H +S0,2— 5 g0, + + Cu?* o
4 SOz + 2 H0 + Cu HCIO + HY+ &~ == ", Cl, + H.0 1,611

22
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Cu—>Cu?t + 2¢- E°=+0,34
5 ] . > Elektronen
SO4 +2e°+4H —>S0,+2H,0 E°=+0,16

AE° =E° (Red.)—E°(Ox.)=+0,16 V—(+0,34V)=-0,18V
AE° = negativ - keine Reaktion

Aber! Konzentrationsterm beachten: aus AG - AE berechnen: wenn positiv: Reaktion findet trotzdem statt!

[SO,] - [Cuz ] - [H,0]?

AG=AG°+R-T-In - -
[Cul - [SO,* ] - [H ]*

Tcuz 1 . 2
AE = AE° + 0,059V 2 [SO,] - [Cu _] [HZ?]
l 2 [Cu] - [SO,2 ] - [H]*
\ /
-0,18V Y
darauf kommt es jetzt an 23

> AE>0
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Anorganische Sauren Quelle: Prof. Béttcher

Stickstofthaltize Sciuren
Die Salpetersdure zdhlt zu den oxidierenden Sauren (im Gegensatz zur Salzséure,
warum? ).
Bsp.: Kupfer wird in Salpetersiure (hohe Sdurekonzentration!) geldst.
Beachten: es wird Stickstoffdioxid gebildet.
Bsp.: Kupfer wird in Salpetersidure (halbkonzentriert!) gelst.
Beachten: es wird Stickstoffmonoxid gebildet. Das gebildet NO (farblos)
reagiert aber in der Folge rasch mut dem Luftsaverstoff zu NO- (braun).
Ganz analog konnen wir Redoxgleichungen nach diesem Muster auch mit anderen

Elementen formulieren wie beispielsweise miut Zn. Ag, P. S oder C.
24
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Kupfer wird in konzentrierter Salpetersaure (65%) gelost:
Allgemeines: das Nitrat wird in der sauren Lésung zu Stickoxiden
reduziert, MERKE: in diesem Fall Reduktion zu NO,!

Kupfer kommt hauptsachlich in wassriger Lésung als Cu?* vor!

Oxidation: Cu — Cu?* + 2e-
Reduktion: NO,~(+V) — NO, T (+1V) (1 e~ wird benétigt)

Formulieren der Teilgleichung der Reduktion (in wassriger
LOosung):

NO,~+1e +H* — NO, T +H,0 (Ladungen und Atomanzahl
stimmen nicht, ausgleichen!):

2NO, +2e +4H' —2NO, T +2H,0 (passt!)

Quelle: Prof. Bottcher

25
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Quelle: Prof. Bottcher

Da 2 Elektronen jeweils in den Teilgleichungen auftreten, muss
beim Zusammenfassen der beiden Teilgleichungen zur
Gesamtgleichung nichts ausgeglichen werden:

Cu — Cu?* +2e-

2NO, +2e +4H* — 2NO, T +2H,0, ergibt zusammengefasst
(unter Weglassen der Elektronen!):

Cu+2NO, +4H" - 2NO,T+2H,0+Cu?

Wenn jetzt die Ladungen (und die Atomanzahl) auf beiden Seiten

stimmen, ist die Aufgabe gelost!
(Wir fordern nicht, dass Sie die Gleichung ,vollstandig” mit lonen auf-

fullen, sodass auf beiden Seiten nur noch neutrale Verbindungen stehenl)
26
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Quelle: Prof. Bottcher

Kupfer wird in halbkonzentrierter (35%) Salpetersaure geldst (vgl.
Praktikumsversuch 2.16): MERKE: in diesem Fall Reduktion zu
NO!

Oxidation: Cu — Cu?* + 2e-

Reduktion: NO;~ (+V) — NO T (+I1) (3 e werden benotigt)
Formulieren der Teilgleichung der Reduktion (in wassriger
Losung):

NO,~+3 e +H* — NO T +H,O (Ladungen und Atomanzahl
stimmen nicht, ausgleichen!):

NO,~+3e +4H" — NO T+2 H,O (passt!)

Fur das Aufstellen der Gesamtgleichung muss die Anzahl der
Elektronen ausgeglichen werden, d.h., die Oxidation mit 3 und die

Reduktion mit 2 multiplizieren: .
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Quelle: Prof. Bottcher

Ergibt so:

Oxidation: 3Cu - 3 Cu** +6e"

Reduktion: 2 NO, +6e +8H* — 2NO T +4H,0

ergibt zusammengefasst (unter Weglassen der Elektronen!):
3Cu+2NO, +8H* — 2NO T +4H,0+3Cu?

Wenn jetzt die Ladungen (und die Atomanzahl) auf beiden Seiten
stimmen, ist die Aufgabe geldst!

Beachten Sie folgendes: NO kann unter diesen Bedingungen nur unter anaeroben
Bedingungen sauber hergestellt werden; tritt Sauerstoff hinzu, wird sich rasch NO,
Bilden, bzw. bilden sich ,Nitrose Gase“ (NO, / Gemisch aus NO, NO,, N,0O;, N,O,).

28



h LUDWIG-

I_MU s s M FAKULTAT FUR

MUNCHEN CHEMIE UND PHARMAZIE
O KUrsS

—— : £ .

R

Quelle: Prof. Bottcher

Beispiel in basischer Losung (vgl. Praktikumsversuch 2.15):
Formulieren Sie die Reaktion von Zink mit Nitrat-lonen in
basischer Losung!

MERKE: in diesem Fall Reduktion des Nitrats zu Ammoniak!
Oxidation: Zn — Zn%* + 2e-

Reduktion: NO,™ (+V) — NH; T (=) (8 e werden bendtigt)

Formulieren der Teilgleichung der Reduktion (in wassriger Losung):
NO, +8e +H,0 — NH, T+ OH- (Ladungen und Atomanzahl
stimmen nicht, ausgleichen!):

NO,~+8e +6H,0—> NH, T +9 OH~ (passt!)
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Flr das Aufstellen der Gesamtgleichung muss die Anzahl der
Elektronen ausgeglichen werden, d.h., die Oxidation muss mit 4
multipliziert werden:

Oxidation: 4 Zn — 4 Zn** + 8e~

Reduktion: NO, +8 e +6 H,0 — NH,; T +9 OH"

ergibt zusammengefasst (unter Weglassen der Elektronen!):
NO,~+4Zn+6H,0 - NH,; T +9 OH +4 Zn?

In diesem Zusammenhang ist noch folgendes zu beachten:
In diesen Losungen bildet des geloste Zink zunachst
schwerl6sliches Zink(ll)-hydroxid, Zn(OH),, das sich allerdings im

Uberschuss von Hydroxid unter Komplexbildung 16st:
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Komplexbildung:
Zn(OH), +2OH — [Zn(OH),]*
-tetrahydroxidozinkat(ll)

Somit ware eine vollstandige Reaktionsgleichung so zu
formulieren:
NaNO, + 4 Zn + 7 NaOH + 6 H,0 — 4 Na,[Zn(OH),] + NH, T

Die eigentliche Komplexbildung ist keine Redoxreaktion, das Zink
verandert seine Oz. dabei nicht!

Merke: Zn tritt meist nur in den Oz. 0 und Il auf! (Warum?)
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Sclnvefelhaltige Sciuren
Auch die Schwefelsiure 1st emne sogenannte oxidierende Sidure. Diese Wirkung
entfaltet sich allerdings nur bei1 emer hohen Saurekonzentration (was 1st daber das
Produkt der Reduktion?). Aus verdiinnten wissrigen Lisungen dieser Siure entwickelt
sich 1n Gegenwart eines Reduktionsmttels Wasserstoff.
Bsp.: Eisenpulver reagiert mit konzentrierter Schwefelsidure beim Erwirmen:
SO,-Bildung!
Bsp.: Zinkpulver wirkt hier stirker reduzierend:
Bildung von elementarem Schwetel oder gar Schwefelwasserstoft!

Bsp.: Zimnk und verdiinnte Schwefelsdure ergibt Wasserstoit.

Quelle: Prof. Bottcher 32
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Schweflige Séure (oder besser SO, in Wasser gelost) reagiert iiberwiegend als @7 Pone®

Reduktionsmittel (Darstellung SO,, s. Praktikumsskript).

Bsp.: Reduzierende Wirkung gegeniiber elementarem [od oder Brom

Bsp.: Reduktion von Iodsdure mit Hydrogensulfit (Experiment: ., Landolt-Cola®).
Gelegentlich kann SO; auch teilweise als Oxidationsmittel wirken (,,redoxamphoter*).
Wir besprechen diesen Fall an der Reaktion von SO> nut H>S (u.a. im CLAUS-Prozess
von Bedeutung) und treffen hier auf eimnen speziellen Fall von Redoxreaktionen
(Komproportiomermg). In diesem Zusamimenhang wird auch der andere Spezialfall
besprochen, die Disproportionierung.

Bsp.: Reaktion von NO; 1n Wasser bzw. Alkalilangen.

Bsp.: Reaktion von Cl> n Wasser bzw. Alkalilaugen.
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